



校友录

Peking University Law School Alumni

2013-34

返校特刊

北京大学法学院

Peking University Law School

编委名单

编委会主任

张 婕 李媛媛 党淑平

执行主编

杨华

编辑

周亢

美工

周亢

主办单位

北京大学法学院

北京大学法学院校友会

联系方式

地址：

北京大学法学院校友会办公室

邮政编码：100871

电话：010—62755209

传真：010—62756542

电子邮件：

pkulaw@pku.edu.cn



燕园就在那里

一批批新生到来，

燕园就在那里，她微笑着

一届届毕业生离去，

燕园就在那里，她目送着

一级级校友返回

燕园就在那里，她激动着

新生好奇的眼神，毕业生不舍的泪珠，校友久违的感叹

这一切的一切，燕园都看在眼里

无论周围如何变迁，燕园都在那里，不离不弃

她早已融入北大人的灵魂，成为纽带

北大人行的再远也会回来

因为燕园就在那里



目录

目录	3
北大印象	4
"老"生 "新" 入学——校友"回家"	5
昔燕今朝聚 相依情意浓	5
——2003 级法律硕士入学十周年返校活动	5
北京大学法学院 63 级本科校友入学 50 周年庆	7
北大法律系 79 级毕业 30 周年大团聚	9
十载相聚话燕园 共迎庆典展辉煌	12
——北京大学房地产法研究中心成立十周年	12

打油诗抒情怀	15
---------------------	----



北大印象

山入西门方现脉，
水到未名始成湖；
塔聚博雅千里骏，
馆藏风云百年书。
五四莘莘惊天下，
国是茫茫有匹夫；
自由兼容先贤志，
物格知致吾辈图。

(文/黄铁军)



“老”生“新”入学——校友“回家”

昔燕今朝聚 相依情意浓

——2003级法律硕士入学十周年返校活动

2013年8月31日是北京大学新生报到的日子，我们法学院2003级法律硕士生选择在入学十周年之际重返校园，共叙昔日同窗之情，再次细品他们那年少轻狂的时光，重温那永不磨灭的师生情怀。



此次活动在中午拉开帷幕，一百余名2003级法律硕士参加了校友返校活动，在北京大学东北角的直隶会馆欢聚一堂，重温旧时光。此外，我院副院长汪建成、院校友会老师党淑平亦共赴午宴。宴会上，汪院长首先为此次的校友返校活动致辞，然后大家随意交流，倾心交谈，共叙往昔峥嵘岁月，互诉彼此过往今朝，谈笑着十年间发生的种种。太多的说不完道不尽使午宴的战线也被拉长。



下午三点，我们一行人步行到法学院行政楼——凯源楼，合影、参观、交流等一系列工作在我们法学院老师与同学的引导下有条不紊地完成，校友们依次参观了我们的模拟法庭，学术报告厅以及院图书馆，其中图书馆老师专门为返校校友详细介绍了我们法学院图书馆的内部设置与设施。校友们纷纷感叹，与他们入学时的2003年相比，现在的学校不仅硬件设施有了明显的改善，在学术领域也有了长足的进步。

最后一项行程便是游校园。时光如白驹过隙，倏忽即逝。弹指一挥间，当再一次站在青青校园，时光不再，感情依旧。虽然相比十年前初次踏入北大校园，无论是生活区，教学区，还是办公区，都已经发生了变化。但是，当校友们漫步在未名湖边时，那种亲切感随着湖面的微波扑面而来，思绪又再一次回到了那书生意气，挥斥方遒的大学时代。在他们的话语中，既有怀念，又有依恋，字里行间蕴含着对同学、老师、母校的怀念以及对法学院的美好期望和祝愿。

博雅塔下，我们挥手告别！校友们纷纷表示，学校和学院正发生着令人欣喜的变化，感谢这样的返校活动为他们的相聚提供了契机。是啊，校友们经常回来看看是对学院最好的关注，校友们，欢迎回家！

(信息来源：校友工作办公室)

北京大学法学院 63 级本科校友入学 50 周年庆

五十载峥嵘岁月，半世纪同窗情怀，当岁月染白双鬓，一份母校情、同窗情成为剪不断的羁绊，忘不却的柔情。2013年9月17日早，北京大学法学院63级本科校友近30人齐聚法学院凯原楼，举办入学50周年庆典活动。法学院副院长汪建成、北京大学校友会副会长高超、著名学者张茂清教授受邀参与了本次庆典，代表学校、学院对63级校友返校致以诚挚的欢迎。



活动伊始，汪建成副院长就法学院近年来在软硬件建设、教学科研、学生培养和校友工作方面取得的成绩向各位校友做一介绍，热情地代表学院欢迎各位校友返校。曾担任63级任课教师的张茂清教授寄语校友，希望各位无论处在人生的哪个阶段都不要忘却法律人应有的气度，并提前致以中秋问候。北京大学校友会副会长高强随后致辞，在介绍母校近年来的发展变化，特别是校友工作方面取得的进步的同时，对以河北校友会分会以及山西校友会分会为代表的法学院校友为母校做出的贡献予以肯定和感谢。其后，63级校友向学校、学院赠送纪念品并进一步开展座谈，分享50年来的心路和返校后的体悟。座谈结束后，由校友工作办公室张婕老师、党淑平老师带队，63级校友参观了包括法律图书馆在内的法学院设施，对学院的发展状况有了更为直观的了解。



为期一天的活动在愉快地氛围中结束，校友们通过交流、参观在重现青春记忆的同时也对法学院 50 年来的发展进程印象深刻、感到欣慰。通过本次活动，校友工作办公室在服务校友的同时更积累了宝贵经验，对于进一步扩充、完善校友网络，推动校友活动多元化发展具有很大的积极意义。

(信息来源 校友工作办公室)

北大法律系 79 级毕业 30 周年大团聚

三十载燕园情重，再回首同窗谊深。2013 年 10 月 1 日上午，北大法律系 79 级 100 多位校友在毕业 30 年后重返母校，于北大法学院报告厅隆重举行“北京大学法律系 79 级毕业 30 周年大团聚”庆典。法学院院长张守文老师，法学院党委书记、79 级校友潘剑锋老师，储槐植、贾俊玲、李宝珍、梁滨、刘家兴、罗玉中、蒲坚、王国枢、魏定仁、魏振瀛、由嵘、张文、张玉镶、朱启超、姜同光等老教授们应邀出席庆典。庆典由北大国际法研究所所长、79 级校友李鸣教授主持，报告厅现场气氛欢快、热烈，校友们重聚燕园都激动不已。



庆典伊始，李鸣教授作为本次活动的筹备组组长，向各位校友汇报筹备情况，并特别感谢合作方北大英华、北大法学院以及 79 级留校工作的各位校友（包括法学院党委书记潘剑锋老师、副院长汪建成老师和钱明星、马忆南、甘培忠等法学院老师）的大力支持。北大国际法专业的同学作为志愿者在本次活动的筹备和后勤工作中也发挥了重要作用。

随后，张守文院长作为 85 级校友，代表法学院对 79 级校友返校表示热烈的欢迎。张院长还就法学院近年来的建设发展，尤其在软硬件建设、人才队伍建设、国际化建设、教学科研以及校友工作方面取得的成绩向各位校友做了介绍，法学院的发展和进步得到现场各位校友的肯定。

曾担任 79 级任课教师的梁滨教授特地赶来活动现场与校友们相聚，她祝愿各位校友生活安定幸福，并希望大家承担起法律人和社会人应有的责任。朱启超教授回顾了当年上民法课的场景，引发了大家难忘的回忆，他肯定了 79 级对北大乃至中国法学教育的发展、中国法制建设的发展都具有开创性作用。作为 79 级年级主任的王国枢老师与校友们有着特殊的感情，他深情地说道：见到同学们、能站在这里与大家讲话觉得非常幸福。当年与校友们亦师亦友，如今也头发花白的“年轻”老师张文教授对同学们重回成长的精神家园表示热情欢迎，他说对 79 级有着特殊的感情，因为他从这一级开始正式登上北大的讲台，与同学们一同进步；并寄语 79 级校友们继续在各自岗位上为国家的法制建设作出更大贡献。姜同光老师特地从深圳赶来与同学们相聚，他表示自己已进古稀之年，但是一想到曾经教过的同学，便感到无比的想念。作为教师代表最后发言的张玉镶老师，以幽默风趣的语言仿佛把大家带回了当年的课堂，他给同学们提出五个“认真对待”的要求，使 79 级校友在毕业后 30 年仍感受到老师的殷切教诲，受益匪浅。



自由发言环节，79级各班校友热情高涨，积极发言。黄尔梅校友首先发言，她觉得人生最大的两个幸运，一是进了北大，二是学了法律成为一名法官。随后，刘晰校友作为一班校友代表向老教授们致敬，向30年重聚的同学们问好，并表达了对大家最真诚的祝愿，期待下一个三十年的大团聚。三班代表沙渝晨校友认为北大带给自己的不仅是生活、物质上的改变，更在精神上给予自己一生的财富。校友魏群女士代表四班同学表达了对母校深深的感恩，在北大的四年给自己的人生留下了最深刻的印记，老师们的严谨治学和做人态度影响了同学们的一生。随后，二班同学代表朱湘莲校友谈到，在燕园的学习时光是最幸福的时光，北大自由又严谨的氛围对同学们独立人格的塑造有着重要作用。校友们或回忆当年难忘的燕园生活，或回顾毕业30年来的人生万变，或表达对母校殷切的期许，或满怀对同窗好友真挚的祝愿，庆典在愉快而感人的氛围中结束。

庆典后，全体校友合影留念，为本次大团聚留下了永久的印记。下午，校友们漫步燕园，重游母校，回忆30年前北大生活的美好时光，感受北大这30年来日新月异的变化，校友们对学校现代化的设施、优美的校园环境，浓郁的学习氛围表示肯定和赞许。当日晚上，79级校友在大益膳坊举行欢送晚宴，为北大法律系79级毕业30周年大团聚画上圆满的句点。

（文/尚薇薇）

十载相聚话燕园 共迎庆典展辉煌

——北京大学房地产法研究中心成立十周年



2013年10月6日上午，北京大学法学院房地产法中心成立十周年庆典在凯原楼报告厅隆重举行。北京大学常务副校长吴志攀、法学院党委书记潘剑锋、国土资源部法律中心主任孙英辉、国土资源部法律中心法律处处长蔡卫华、住房和城乡建设部房地产市场监管司处长陈伟、万科企业股份有限公司首席律师颜雪明、广西信德嘉律师事务所主任周旭照、中伦律师事务所合伙人朱茂元、北京市通商律师事务所合伙人赵杭、清华大学法学院副院长申卫星、北京大学法学院教师陈若英、北大英华有限公司总经理乔聪启、副总经理赵晓海、北大资产管理公司副总裁韦俊民等各界嘉宾、院友、师生代表齐聚一堂，见证中心发展历程，共叙师生深情厚谊，推进学科人才培养。房地产法中心主任楼建波主持庆典大会。



庆典大会在常务副校长吴志攀的致辞中拉开帷幕。吴志攀在致辞中首先向创办房地产研究中心的派特瑞克·鲁道夫教授、楼建波副教授及广大师生表示感谢，并指出作为一个大学里的研究机构应将培养学生作为重要的努力方向。法学院党委书记潘剑锋向中心各届师生寄予美好祝愿的同时，充分肯定了中心在近十年中取得的优秀成果。03级徐海伦和08级王勃、11级姚媛分别代表毕业生和在校生作了发言。



随后，庆典在十周年论坛中推向高潮。各位校外导师从不同的角度探讨了法治国、以案说法、举例“房屋土地征收与信息公开”等，探讨了以二元价值共享房地产法制的核心价值，从房地产业面临的危机与挑战激励同学们全面评价房地产法制，转变思维方式，坚守法制道路，进行田野调查、付诸实践、富民立国。



最后，08级张化全和10级周诺系统梳理了房地产业近10年的发展状况和法规政策回顾。清华大学法学院副院长申卫星对此做了精彩点评，并对房地产法研究中心成立十周年表示衷心的祝贺！

此外，借助庆典平台，中心已连续举办了5场公益讲座，包括送法下乡、进基层、进高校等。同时，还专门编纂十周年纪念册、制作中心历届毕业生通讯录，内容囊括中心在学科发展、人才培养、教学及科研成果等方面取得的突出成绩与贡献。庆典大会结束以后，全体师生在正大国际会议中心弘雅厅举办文娱晚宴，共襄盛典。

（文/ 段沁）

打油诗抒情怀

63 校友再相聚，感慨万千，几首打油诗，抒燕园情怀

新生报到

老倭肩挑竹扁担， 身着汗褂冀鲁汉，
东北乡音响耳边， 吴依粤语格外甜。
四方学子聚燕园， 法律新生五十名，
拼搏终圆大学梦， 共结同窗一生情。

凳子排队

餐厅门外凳排队， 不是就餐为哪般，
北大电影特便宜， 一场只需五分钱。

酱油厂劳动

制糰车间粉尘扬， 眉发口鼻皆染黄，
独轮送糰洒热汗， 午餐更觉酱油香。

毕业分配

毕业分配去五省， 边疆农村最基层，
坎坷不损男儿志， 宝剑砥砺自出锋。

长相忆

昔日燕园曾为友， 风雨岁月五十秋，
天各一方长相忆， 知足常乐心无忧。



长相思·重沐北大风（三首）

一

光阴长，学业长，十几春秋寒苦窗，赴京别故乡。
新同窗，好同窗，未名湖波博雅光，厚书浓墨香。

二

心儿伤，肝儿伤，打起背包奔远方，天涯路漫茫。
人自强，我自强，北大学人阳气刚，雄鹰展翅膀。

三

除邪风，起春风，万众欢呼震太空，东方腾巨龙。
山河红，夕阳红，你我龙钟似老翁，重沐北大风。